

一座城的“暖实力”答卷

——吉安县让文明温度与生活质感同步升级

肖振华 本报全媒体记者 李 欣

走进吉安县，温馨场景不时映入眼帘。小区环境清新怡人，街坊邻里谦和礼让，背街小巷整洁如新，道路交通秩序井然……一处处文明细节，交织成这座城市温暖底色。

对一座城市而言，文明是最珍贵的名片，也是最动人的风景。近年来，吉安县坚持将民生改善与人文涵养相结合，以高品质人居环境为导向，统筹推进城市更新与精神文明培育，推动城市面貌与居民素养同步提升，让文明真正融入日常、成为常态。

文明有方 共建共享

“大妈，您这几天血压控制得怎么样？”“最近按时吃药没有……”在敦厚镇福华社区新时代文明实践站，“慢病巡诊进社区”爱心义诊活动定期开展，医护人员细致询问居民健康状况，提供血压血糖检测，用药指导与健康咨询。

文明培育重在实践，贵在常态。吉安县以新时代文明实践活动为抓手，推动志愿服务融入日常：社区内，义诊、文娱、政策宣讲等活动月月有主题、场场有回应；县图书馆“学习强国”线下学习室内，红色影展、专题学习浸润人心；交通

路口，警民协力引导秩序，守护百姓出行安全……一系列内容丰富、形式多样的实践，让社会主义核心价值观在潜移默化中生根发芽。

党群服务阵地亦持续释放治理效能。吉安县37个小区党群服务站积极整合资源，构建起政策宣传、便民服务、文化活动的一站式平台。去年以来，全县累计开展健康讲座、儿童托管、法律咨询等活动50余场，服务群众超5000人次，推动加装电梯、停车管理等40余项民生“关键小事”落地解决，确保惠民服务直抵基层“神经末梢”。

此外，吉安县还深化网格化服务管理，将城市社区划分为106个网格，200余名网格员与上万名志愿者常态化开展巡查与服务活动，不断提升基层治理精细化、智能化水平，让居民的幸福感在家门口持续升级。

民生为本 宜居宜业

万家灯火，百姓忧乐，是衡量城市治理温度最真切的尺度。吉安县坚持从群众关切处入手，于细微之处提升民生品质，让幸福感变得可知可感。

走进改造后的六五八小区，曾经设施

陈旧、环境杂乱的景象已不复存在。“以前小区的路又窄又破，下雨天污水横流，现在环境变好了，还新建了健身设施，我们住得很舒心。”居民王凯在新添的健身器材边感慨。

这份舒心背后，是一套“问需于民、问计于民、问效于民”的闭环工作机制。改造启动前，吉安县住房和城乡建设局联合社区深入开展调研，通过走访、座谈、方案公示等多种形式，广泛听取居民意见。

2024年以来，吉安县累计启动8个连片老旧小区改造项目，惠及居民3237户，基本完成城镇老旧小区改造任务。

在实施过程中，该县创新建立“专班+业委会+居民”协同推进模式，组织设计、施工、监理等单位与居民面对面沟通，实行每日进度通报、每周计划统筹，确保工程顺民心、合民意。

从硬件更新到软件提升，一场老旧小区改造，不仅改出了生活新空间，也改出了治理新气象，文明创建与民生改善实现同频共振。

志愿成风 暖心暖城

在吉安城区名仕苑小区，一段清脆

的快板声引来居民驻足——“竹板一打响连天，文明庐陵八提倡……”一场以移风易俗为主题的文明宣讲，以活泼亲切的形式，将新风尚说进群众心坎里。

近年来，吉安县着力构建强志愿服务体系，培育特色队伍，激发参与热情。目前，全县已设立文明实践志愿服务队伍1100余支，注册志愿者8.5万余人。“五老”宣讲团、“红色故事”宣讲队深入基层，公益集市、知识竞答、微剧展演等活动常态化开展，让文明宣传接地气、有活力、受欢迎。

与此同时，吉安县高度重视道德建设，持续开展树模范、评好人、学先进活动，涌现出一批有影响力的道德标杆。截至目前，全县累计发布身边好人榜3600余人次，其中2人获全国道德模范提名奖，7人当选“中国好人”，12人获评“江西好人”，形成了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

如今，行走在吉安县的公园广场、街巷社区，社会主义核心价值观宣传标语、公益广告与景观小品相融相嵌，润物无声。通过常态化、生活化的文明滋养，城市风貌与人的精神面貌同步提升，文明已成为这座千年古县最鲜明的底色。

武夷山国家公园江西片区发现27个兰科新纪录种

本报讯（全媒体记者李芳）近日，武夷山国家公园江西片区野生兰科植物综合调查项目中期成果正式发布。南昌大学兰科植物科研团队联合武夷山国家公园江西管理局，历经119天、累计310人次的深山科考，在该区域发现野生兰科植物42属87种，其中包括江西省新纪录种5个、片区新纪录种22个，刷新了武夷山国家公园江西片区的兰科植物资源清单，彰显了江西在生物多样性保护领域的显著成效。

兰科植物对生长环境要求极为苛刻，有的腐生类物种一生无叶，且部分兰科物种花期短暂，给野外发现与记录工作带来极大难度。为摸清这些“植物精灵”的生存轨迹，科研团队自2025年4月起，先后13次深入黄岗山、过风坳、独竖尖等核心区域，足迹遍布海拔400至2100米的沟谷密林、苔藓岩缝，克服山区气候多变、道路湿滑等野外风险，探明了片区内兰科植物的生存状况。

在调查基础上，团队同步开展保育生物学研究，现已完成二叶兜被兰、武夷对叶兰等物种的传粉生物学研究，揭示了蚊类传粉、雨媒传粉等独特繁殖机制。更值得关注的是，依托该调查项目形成的保育成果，科研团队联合管理部门分三批野外回归近5000株珍稀兰科植物组培苗，涵盖大黄花虾脊兰、金线莲、霍山石斛等物种。这一举措实现从发现到守护的无缝衔接，为濒危物种延续筑牢生存根基。

科考队成员、南昌大学兰科植物专家杨柏云教授告诉记者，新纪录种的发现不仅填补了兰科植物分布与分类学空白，也扩充了珍稀物种保护名录，有助于消除保护盲区。

江西省匹克球大赛落幕

本报讯（全媒体记者李征）2月1日，江西省匹克球大赛在南昌市国际体育中心新茂匹克球馆圆满落幕。赛事吸引全省各设区市、企事业单位、高校及行业协会等超40支队伍、近300名选手参加，覆盖青年学生、企业职工、机关人员等多元群体。

匹克球作为一项融合网球、羽毛球与乒乓球特点的新兴运动，正在国内迅速普及。我省通过举办此类高标准赛事，旨在积极推广该项运动。赛场上，高校队伍的青春活力与企业代表队的沉稳配合相映成趣，创新项目引发观众阵阵喝彩。此次赛事不仅为全省匹克球爱好者搭建了高水平竞技交流平台，更助力江西打造群众体育新名片，推动体育产业与健康生活深度融合，以体育赋能城市活力，为健康江西建设注入新动力。

200余名知名诗人齐聚黎川采风

本报黎川讯（全媒体记者郭钦）日前，“诗承黎川·文耀赣鄱”全国诗人采风活动与中国诗歌学会第五次全国会员代表大会在黎川县同步举行。国内200余名知名诗人齐聚这座千年古城，在诗意行走与思想交流中，共赴一场诗歌与历史的深度对话。

活动期间，诗人们深入黎川古城景区、油画创意产业园、黎川院、德胜农垦小镇等地参观走访。厚重的历史文化遗存与鲜活的当代生活场景交织，给诗人们留下了深刻印象。中国诗歌学会代表吴颖丽感叹，黎川的古床博物馆、老街风情以及当地人的淳朴热情，都成为灵感的源泉。南丰县作家协会主席傅福堂在德胜农垦小镇触景生情：“来到黎川就像回到故里，这里的一切都让我倍感亲切。”

新当选的中国诗歌学会会长王山接受采访时表示，选择黎川作为此次大会举办地，正是基于其深厚而独特的千年古域文脉。“黎川明清老街古韵悠悠，文化底蕴深厚，是诗歌创作的沃土。”他表示，学会将以此次活动为起点，在黎川设立乡间诗歌创作基地，启动基层诗人培育计划，推动诗歌与古城保护、乡村振兴融合，让诗意成为黎川鲜明的文化标识。

奉新年俗活动聚人气

本报奉新讯（喻博闻）“在田野间观赛马、赶集购年货，很新鲜，年味也特别浓。”来自南昌的游客李女士表示。近日，奉新县甘坊镇青云塔溯源溪河岸边人声鼎沸，一场集赛马竞技、民俗体验、年货展销于一体的主题活动在此举行，数千名游客与当地群众参与其中，在欢声笑语中感受浓郁的年俗氛围。

锣鼓声中，赛马活动拉开帷幕，8名骑手策马登场，马术表演和骑马体验项目同步开展，吸引游客近距离感受马术魅力。赛场旁的年味市集人气旺盛，农家蜂蜜、手作茶点、年俗文化展示等摊位集中亮相，丰富群众节庆体验。据了解，本次活动通过“赛马+市集+民俗”的融合形式，丰富文化供给，集聚人气资源，为当地乡村文旅发展注入动能。

统战赋能促发展

反映集中的融资、用地、用工等难题，依托统战协调优势对接相关部门，成功解决4个共性问题；搭建政企、银企、产销对接平台，助力企业拓展市场，增强发展后劲，全年新增规上企业5家，带动本地就业100余人。

慈化镇秉持“教育为先，人才为本”的理念，依托统战协调优势，引导企业履行社会责任，积极参与社会公益事业。2025年，慈化镇发挥统战力量，携手爱心企业召开第五届“心系慈化·筑梦前行”助学奖学发放活动，向优秀学子和家庭困难学生发放奖学金8.2万元，向新建小学捐赠教学设备价值60余万元。

元，实现发展与公益同频，助力乡村人才振兴。

以情唤情，共育乡村“致富果”。聚焦乡村振兴，慈化镇激活在外人才资源，打造村级集体经济“助推器”。该镇深化“党支部带头+合作社经营+农户参与”发展模式，吸引本土企业家、技术能手、退休干部等返乡创业，将带回的资金、技术、市场渠道与村集体资源深度融合，发展特色种养、休闲农业等产业。全镇村集体经济直接惠及农户700余户，有效盘活农村闲置资源，激发乡村发展内生动力。

以手牵手，唱响经济“重头戏”。慈化镇创新“统战+文旅”融合路径，依托

本土民俗等独特资源，联络统战成员参与乡村旅游精品线路策划与打造，推动传统慈化庙会转型升级。2025年，该镇举办为期9天的赣湘边文化商贸交流会，吸引约15万人次参与，既提升了慈化文化影响力与知名度，又直接拉动本地餐饮、住宿、零售消费，实现文化与经济双向共赢，为乡村产业振兴探索特色路径。

同心赋能，共促发展。慈化镇将继续深挖统战资源，拓展服务经济发展的广度与深度，进一步做优营商环境、做强集体经济、做活乡村产业，为镇域高质量发展贡献更多统战力量。（龙静丝秀）

上犹：金融“活水”赋能教育高质量发展

题，上犹县精准施策、优化机制，自2025年秋季学期起，对学生人数不足500人的城乡义务教育学校，按500人标准核拨公用经费，将学校生均公用经费最低保障标准从每年21.6万元提升至36万元，增幅达66.7%。为让学生吃得安全、吃得放心，大力实施食堂提质工程，累计投入1000余万元，完成26所学校食堂标准化改造，烹饪、消毒、仓储等硬件设施全面升级；统筹安排专项资金300余万元，精准落实四项补助政策，守护师

生“舌尖上的安全”。

赋能提质，激活教学教研内生动力。聚焦教师能力提升与教辅材料规范整治，打出“资金保障+激励引导”组合拳。每年安排教师培训专项经费350万元，常态化开展教学教研培训；对编写“县本化”习题资源的精品成果创作者给予专项奖励。

惠民减负，释放教育政策红利。每年投入80万元专项印刷经费，保障义务教育阶段适配习题资源免费发放；对普通高中学生学习资料印刷费按每生每学年50%标

准予以财政补贴，年均为家长减轻经济负担近200万元。为切实减轻幼儿家庭就学负担，自2025年秋季学期起全面落实学前一年保育教育费免除政策，政策覆盖全县所有公办、民办幼儿园，累计为2576名适龄幼儿免除费用337.535万元。同时，全面落实资助提标扩面政策，2025年全县累计拨付学生资助金2907万元，覆盖学前、义务教育、高中、职业教育全学段，受益学生3.2万多人次；为14名高校毕业生落实学费和国家助学贷款代偿8.52万元。（秦菲 王世桦）



春节临近，年货市场进入消费高峰。近日，南丰县市场监管局组织执法人员，对辖区内大型商超、连锁超市等重点场所开展节前年货市场专项检查，督促经营户严格落实食品安全主体责任，确保食品安全。

通讯员 曾俊超摄